

# 把舵领航 推动中俄关系持续高质量发展

## ——中俄元首视频会晤解读

“当前，世界百年变局和世纪疫情交织影响，世界进入动荡变革期。中俄关系经受住各种风浪考验，展示出新的生机活力。”

岁末之际，国家主席习近平同俄罗斯总统普京12月15日举行视频会晤。会晤中，两国元首积极评价今年中俄关系发展新成果，对两国务实合作作出新规划，就共同关心的重大国际和地区问题交换意见。

专家表示，此次会晤将进一步增进中俄双方高水平互信，推动两国关系持续高质量发展，为纷繁复杂的国际形势注入更多稳定性和正能量。

### 元首引领 中俄关系持续高水平发展

此次会晤是今年中俄两国元首举行的第二次视频会晤，也是2013年以来双方第三十七次会晤。

习近平主席和普京总统保持着频密互动，为两国关系发展发挥了重要作用。习近平主席强调，中俄关系持续高水平发展的根本保障和最大优势，“中国外文局当代中国与世界研究院传播中心主任孙敬鑫说。

再过一个多月，普京总统将访华并出席北京冬奥会开幕式。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，“亲望亲好，邻望邻好”。2014年初，习近平主席专程赴俄罗斯出席索契冬奥会开幕式，时隔8年，普京总统又将来华出席北京冬奥会开幕式。两国元首身体力行，以出席对方举办的体育盛会这一实际行动，展现中俄两国对彼此的坚定支持。

对于即将到来的“冬奥之约”，习近平主席表达期待——“相信我们将达成更多新的重要共识”“愿同你携手一起向未来”，共同开启后疫情时期中俄关系崭新篇章”。

### 中国冰雪系列手办现货首发仪式在京举行

12月16日，花样滑冰世界冠军张丹（中）和“冰娃”、“雪娃”一起跳手势舞。

当日，中国冰雪系列手办现货首发仪式在北京举行，首发的中国冰雪官方卡通形象“冰娃”、“雪娃”的系列手办涵盖冬季冰雪运动的高山滑雪、越野滑雪、短道速滑等项目。

新华社记者 张 晨 摄

据外交部副部长乐玉成介绍，目前，两国工作层正在认真筹备明年2月的峰会，届时两国元首将发表重要成果文件，双方也将签署一系列合作文件。

今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。在今年6月的视频会晤中，两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵。习近平主席用“成熟、稳定、坚固，经得起任何国际风云变幻考验”来描述今天的中俄关系；普京总统也在多个场合称赞双边关系是“21世纪国家间协作的典范”，更在15日的会晤中表示，“任何挑拨离间中俄关系的图谋都不会得逞”。

分析人士表示，在两国元首战略引领下，当前中俄关系正处于历史最好时期，已经成为互信程度、协作水平、战略价值最高的大国关系，不是盟友却似盟友。双方坚定支持各自走符合本国国情的发展道路，两国元首经常就治国理政经验开展坦诚深入交流，共同引领中俄关系持续高水平发展，引领两国实现民族复兴。

中俄关系持续高质量发展的“密码”是相互尊重、平等互利、睦邻友好，这既是两国关系发展的宝贵经验，又是双方各自发展振兴的现实需要，符合世界发展大势。”中国国际问题研究院欧亚所长李自国说。

### 互利共赢 各领域务实合作造福两国人民

中俄全方位务实合作展现出巨大政治优势和机遇优势。”在会晤中，习近平主席高度评价中俄务实合作取得的积极成果，并提出双方进一步做大合作蛋糕的努力方向。

今年以来，中俄务实合作捷报频传。双边贸易额再创新高，前11个月已突破1300亿美元大关；中俄东线天

然气管道工程等一系列战略性大项目顺利推进；中俄签署了《关于合作建设国际月球科研站的谅解备忘录》，启动国际月球科研站的合作……

“中俄务实合作领域广泛，互补性强，相互依存度高。在新冠肺炎疫情背景下，两国在经贸、科技创新等领域合作逆势上扬，充分印证了双方合作的广阔前景。”孙敬鑫说。

今年5月，习近平主席同普京总统通过视频连线，共同见证了两国核能合作项目——田湾核电站和徐大堡核电站开工仪式。这是中俄双方在高技术领域开展的重要合作之一。

立足当下、着眼长远，习近平主席在此次会晤中进一步指出，“双方要巩固传统能源合作存量，补充新能源合作增量”“抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，加快前沿科技产业合作”“在严防疫情跨境传播前提下，落地更多疏通‘堵点’的实际举措”……

阮宗泽表示，近年来中俄各领域合作全方位铺开，质量和体量同步提升，让两国人民有了实实在在的获得感。此次会晤中，两国领导人就深化下阶段合作明确方向路径，将为两国人民带来更多福祉。

### 战略协作 为国际局势注入更多稳定性

当前，世界百年变局和世纪疫情交织影响，世界进入动荡变革期。中俄作为负责任大国和联合国安理会常任理事国，应发挥怎样的作用？面对国际上某些势力打着“民主”“人权”的幌子对中俄两国内政横加干涉，粗暴践踏国际法和公认的国际关系准则，双方应当如何应对？

“要开展更多联合行动，更加有效维护双方的安全利益”；

“要加强在国际事务中的协调和

配合，在全球治理上发出更加响亮的声音”；

“在解决国际和地区热点问题中坚定捍卫国际公平正义，坚决反对披着‘多边主义’和‘规则’外衣的霸权行径和冷战思维”；

……

会晤中，习近平主席旗帜鲜明的表态，得到普京总统积极响应。除了就台湾问题表达俄方“最坚定地支持”中国政府立场外，普京总统还表示，“坚决反对在亚太地区组建任何形式的‘小圈子’”“坚决反对干涉俄中两国内政和遏制两国正当发展利益的企图，捍卫国际公平正义，维护国际战略安全与稳定”。

专家表示，面对国际上某些势力企图用自身的一些所谓规则冒充国际规则，践踏多边体系、干涉他国内政，中俄加强协作，勇于斗争，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，坚定捍卫公平正义，无愧为世界和平稳定的中流砥柱。

“中俄始终肩并肩站在一起，背靠背紧密合作，坚决反对世界上的霸权霸道霸凌，坚持结伴不结盟、不针对第三方，为变乱交织的国际局势注入更多稳定性和正能量。”阮宗泽说。

会晤中，两国元首还就深化双方在上海合作组织、金砖、联合国安理会等多边框架下合作以及其他共同关心的国际和地区问题交换意见。

“中俄在国际问题上加强协调配合，在多边框架中发挥引领作用，践行真正的多边主义，为完善全球经济治理体系、推动国际秩序向更加公正合理的方向发展贡献‘中俄智慧’和‘中俄方案’，充分彰显了两国的大国担当。”孙敬鑫说。

“要开展更多联合行动，更加有效维护双方的安全利益”；

记者 潘洁 王宾 马卓言

新华社北京12月16日电



# 振作工业经济运行怎么干？物价走势怎么看？专项债项目怎么推？

## ——国家发展改革委回应经济热点

畅通循环。

要服务于高质量发展的长期目标——我国工业发展正处于爬坡过坎的关键阶段。要坚持立足当前、着眼长远，积极应对实现碳达峰碳中和目标过程中面临的挑战，紧紧抓住实现碳达峰碳中和目标带来的机遇，完善能效约束标准，稳步推进绿色低碳转型，推进工业扩能、改造、升级，培育发展新的增长点，实现工业高质量发展目标。

要充分调动各类主体的积极性和主动性——着眼于破除制约工业发展的体制机制障碍，更大程度支持实体经济，加大对制造业企业特别是中小微企业的精准支持，持续激发市场主体活力，提振发展信心，稳定良好增长预期，形成强大工作合力，促进工业经济平稳运行。

### “两节”期间重要民生商品供给足、价格稳

今年以来，受疫情反复、宽松政策、供给瓶颈等多方面因素影响，全球物价水平明显上升。全球通胀压力下，我国物价走势如何？

“我国经济已深度融入全球经济，物价走势客观上会受到外部因素影响，特别是前期国际大宗商品价格上涨推动我国PPI一度快速上升。但总体看，我国物价水平保持在合理区间。”孟玮分析，11月份，我国CPI、核心CPI同比分别上涨2.3%和1.2%，1至11月份平均分别上涨0.9%和0.8%，涨幅远低于全球主要经济体；随着部分前期价格上涨过快的能源、原材料供应偏紧局面逐步得到缓解，PPI环比涨幅由上月2.5%大幅收窄至零，同

比涨幅收窄0.6个百分点。

元旦、春节将近，我国重要民生商品保供稳价形势如何？孟玮表示，从市场情况看，重要民生商品供给充裕、价格基本稳定。今年粮食产量再创新高，生猪和猪肉供应充足，冬菜逐渐大量上市也推动前期上涨的蔬菜价格出现回落。从各地工作进展情况看，保供稳价工作扎实有力。特别是各大中城市普遍充实了小包装成品粮油，加大猪肉、北方冬春蔬菜等储备，做到了“库里有货”。总体判断，“两节”期间重要民生商品供应有保障，价格将保持平稳运行。

化肥保供稳价事关保护农民种粮积极性、维护国家粮食安全。孟玮介绍，近期化肥生产总体正常，市场价格出现回落。以尿素为例，12月第2周，尿素产量同比增加10.5%，尿素平均批发价格较11月初的年内高点下跌14.3%。此前虽然部分地区个别时段煤炭、电力等供应出现紧张，但对尿素等化肥正常生产影响总体有限。随着保障化肥生产用煤用电用气、针对性保障重点企业开工等系列措施的落地实施，化肥企业生产面临的突出困难和问题将有效缓解，明年春耕农业用肥供应将得到进一步保障。

### 加快推动专项债券发挥扩大投资效益

中央经济工作会议提出，加大宏观政策跨周期调节力度。明确要适度超前开展基础设施投资。地方政府专项债券是地方建设项目的资金来源，对于扩大有效投资具有重要作用。孟玮表示，国家发

展改革委指导督促各地方坚持“资金跟着项目走”的原则，扎实做好专项债券项目准备等有关工作，推动尽快形成实物工作量，积极扩大有效投资，重点抓好三方面工作：

加强专项债券投向领域管理——财政部和国家发展改革委明确了交通、能源等9方面专项债券投向领域，并联合制定了专项债券资金投向领域禁止类项目清单。近日，国家发展改革委已对地方报送的2022年专项债券项目从投向领域方面进行了筛选，为明年专项债券加快发行使用打下扎实基础。确保精明用于政府主导、早建都要干、有一定收益的基础设施和公共服务项目。

抓紧做好明年专项债券项目前期工作——今年7月，国家发展改革委已提前部署各地方抓紧早开展明年专项债券项目的前期工作。下一步，国家发展改革委将指导督促各地方在近几个月工作的基础上，抓紧完成拟发行专项债券项目的前期工作，推动专项债券尽快发行。

加快推进专项债券项目开工和建设实施——国家发展改革委将依托国家重大建设项目库，加强项目进展情况监测调度，督促各地方抓紧完成准备工作，推动项目尽快开工；对在建项目加大协调推进力度，确保项目顺利建设实施。

“今年专项债券的较大比例是在下半年发行的，其中相当一部分将在明年一季度使用，可与明年发行使用的专项债券形成叠加效应，对扩大明年有效投资提供有力支撑。”孟玮说。

新华社北京12月16日电

破万亿元！

前11个月我国吸收外资增长15.9%

新华社北京12月16日电  
(记者王雨萧 于佳欣)商务部16日发布数据显示，1月至11月，全国实际使用外资金额10422亿元人民币，同比增长15.9%。

从行业看，服务业实际使用外资金额8239.4亿元人民币，同比增长24.7%；高技术产业实际使用外资金额1422亿元人民币，同比增长23.7%。

从区域分布看，我国东部、中部、西部地区实际使用外资金额分别为7522.5亿元、2055.5亿元、1844.1亿元人民币，同比增长15.4%、25.8%和13.4%。

## 国家发改委建立违背市场准入负面清单案例归集和通报制度

据新华社北京12月16日电

(记者谢希瑶 安蓓)《国家发展改革委关于建立违背市场准入负面清单案例归集和通报制度的通知》16日发布。根据通知，为全面深入实施市场准入负面清单制度，国家发展改革委会同有关部门和第三方机构对违背市场准入负面清单情况进行归集排查，建立案例归集和定期通报制度。将违背市场准入负面清单有关情况纳入全国城市信用状况动态监测，并在国家发展改革委门户网站和“信用中国”网站向社会公布。

通知明确，纳入违背市场准入负面清单案例的，主要包括以下几类情况：地方政府及有关机构违背市场准入负面清单禁止准入人类或许可准入类事项要求进行审批的；市场主体违规进入市场准入负面清单禁止或限制进入的行业、领域、业务的；地方政府及有关机构设置市场准入隐性壁垒的，如国家层面已开放但地方仍在审批、另设门槛等；将违背市场准入负面清单有关情况纳入全国城市信用状况动态监测，并在国家发展改革委门户网站和“信用中国”网站向社会公布。

## 2025年普惠性幼儿园覆盖率超过85%

据新华社北京12月16日电

(记者胡浩 董博婷)记者16日从教育部获悉，为进一步提高学前教育普及普惠水平，教育部等九部门日前印发《“十四五”学前教育发展提升行动计划》，要求到2025年，全国学前三年毛入园率达到90%以上，普惠性幼儿园覆盖率达到85%以上，公办园在园幼儿占比达到50%以上。

“学前教育计划”要求，推进教育公平，增加普惠性资源供给，充分考虑出生人口变化、乡村振兴和城镇化发展趋势，逐年做好入园需

求测算，完善普惠性幼儿园布局规划，原则上每三年调整一次。结合三孩生育政策实施和地方实际，及时修订和调整居住社区人口配套学位标准。

计划提出，国家实施教育提质扩容工程和教育强国推进工程，新建改扩建一批公办幼儿园，支持人口集中流入地、农村地区、“三区三州”、原集中连片特困地区县和片区外国家扶贫开发工作重点县普及学前教育。各地实施学前教育项目建设，补齐普惠性资源短板，确保城乡学前教育资源全覆盖。

## 我国年均保障2500万艘次国内航行船舶安全进出

据新华社北京12月16日电

(记者叶昊鸣)我国90%以上外贸货运量和40%以上内贸货运量通过水上交通运输完成。记者从16日举行的交通运输部海事队伍“四化”建设专题新闻发布会上了解到，2012年以来，海事部门平均每年保障约2500万艘次国内航行船舶进出港、约40万艘次国际航行船舶进出口岸。

水上交通安全直接关系到国内国际物流链供应链的畅通。交

## 国际种业科学家联合体成立

据新华社三亚12月16日电

(记者陈凯姿)2021国际种业科学家大会16日在海南省三亚市举办。记者从大会上获悉，由全国及国际性协会、跨国企业、涉农高校及科研院所等总计143家机构共同发起的国际种业科学家联合体正式成立。

据介绍，联合体由中国科学院院士谢华安、中国农业国际合作促进会会长瞿虎渠任主席，受邀的副主席和顾问人选共计82人，其中院士23人，大学校长、省级以上科研院所所长40人，跨国企

业和国内种业领军企业负责人16人。联合体筹备期间，已有1300多位注册科学家会员，汇集了国内外种业科研力量。

据悉，联合体旨在打造具备国际影响力的种业科学家交流与合作平台，推进产学研深度融合，整合国内、国际科学家资源，联络国内、国际重点科研机构、企业与社会力量，社会资本，为国家种业科技创新、成果转化和国内外优秀育种专家、团队提供孵化支持，为中国种业体制、机制创新及深化国际合作提供更多机遇，凝聚多方智慧。

## 金沙江银江水电站成功截流



12月16日拍摄的金沙江银江水电站截流施工现场。当日，位于四川省攀枝花市的金沙江银江水电站工程成功实现截流，工程顺利转入主体施工阶段。银江水电站是金沙江中游水电“一库十级”规划的最末一级，建成后将兼具发电、改善城市水域景观和取水条件等功能。

新华社记者 胥冰洁 摄